«Нам кажется, что здесь уже все заражено, - поделились жительницы поселка, побоявшиеся назвать свои имена. - Грибов-мутантов мы тоже видели: белые со шляпкой диаметром сантиметров 50 наверное и ножка толщиной в молодую осину, молодой сосняк пожелтел.Разве это нормально? А уж про животных и говорить страшно. Многие перестали держать скотину: все равно умрет или останется бесплодной после кормежки на местных пастбищах. Вы у врачей спросите: сколько животных у нас болеет? А что уж про людей говорить? Не знаем, поможет ли нам строительство завода, ведь это еще так нескоро. Одно хорошо - новые рабочие места появятся. Сейчас многие живут подножным кормом - грибами, земляникой. Кое-что из даров природы везем на продажу в Пензу. Тоже ведь доход».

«За последние 10 лет  у нас на самом деле вырос уровень заболеваемости, - поделилась с корреспондентами «Комсомолки» Наталья Зазвонова, дежурная медсестра золотаревской больницы, в которой лечатся и жители соседней Леонидовки. - В основном это болезни дыхательных путей, гинекология и онкология. Например, на все население (порядка трех тысяч человек) приходится около ста онкологических больных, причём болеют как старики так и молодёжь».

По словам сотрудников местной больницы, смертность превышает рождаемость в четыре раза. Как показывает статистика, люди в основном умирают от рака дыхательных путей, половой системы или инфарктов. Местные жители все валят на экологию. 


Зато у местной животины здоровье день ото дня становится хуже. Периодически на свет появляются мертворожденные телята, встречаются врожденные уродства... «Каждый год у нас проводиться обязательный сбор крови КРС на анализы - сообщил корреспондентам «КП» Николай Павлов, местный ветеринар. – По началу солей тяжелых металлов не обнаружили, только содержание меди несколько превышало норму. Сейчас же дело обстоит куда хуже. Участились случаи заболевания КРС лейкемией.

Что касается уродства, среди новорожденных телят оно встречается часто. Два года назад, например, корова не смогла растелиться из-за того, что у теленка была очень большая голова, несоразмерная с туловищем, - диаметром сантиметров пятьдесят. Рождались телята с двумя головами. В последнее время у нас в поселке очень часто рождаются телята-двойняшки. По норме – это очень большая редкость! Такие вещи обычно происходят один раз в год или даже в два. У нас же за неполных пять месяцев этого года уже пять или шесть пар таких близнецов родились. Возможно, свою роль сыграла неблагоприятная экологическая обстановка».

Воочию убедиться в чудесах природы удалось семье Куликовских, где два года назад и родился тот самый теленок с огромной головой. «Корова никак не могла отелиться, и мы позвали ветеринара, - с неохотой рассказывает глава семьи Алексей Куликовский. - Теленку не удавалось появиться на свет, огромная голова мешала. А во лбу один глаз был, словно шар какой-то. В итоге пришлось прирезать и корову, и теленка.

Тем временем вблизи поселка уже вовсю расчищается площадка под строительство завода по уничтожению запасов химического оружия. Военные и строители заверяют, что это никак не отразится на окружающей среде.
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