



	


ЗОЛОТАРЕВ
По Унбегауну от профессии золотых дел мастер. Два дворянских рода, занесенных в родословные книги Курской и Пензенской губерний. Некоторые Золотаревы - нетитулованный российский дворянский род, герб рода находится в 3 части "Общего гербовника дворянских родов Российской империи"
«Общий Гербовник дворянских родов Всероссийской Империи». К истории создания и публикации
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В этом году исполнилось 200 лет со дня учреждения «Общего Гербовника дворянских родов Всероссийской Империи». Среди геральдических преобразований императора Павла I именно реформа в области дворянской родовой геральдики оказала наибольшее влияние на дальнейшее развитие российской родовой геральдики. 

Составлением Общего Гербовника Павел I преследовал две цели: введение юридической регламентации составления и утверждения дворянских родовых гербов и поднятия сословного духа российского дворянства. Одним из непосредственных поводов составления Общего Гербовника стало учреждение в России Мальтийского ордена. По мысли Павла I, создание Общего Гербовника должно было сыграть определенную роль в приобщении российского дворянства к рыцарской этике и ее атрибутам. 

Указом от 20 января 1797 г. Общий Гербовник получил определенную структуру. Он делился на три отделения: в первое должно было помещаться титулованное и «древнее» дворянство, т.е. со времени соединения поместий с вотчинами; во второе - дворяне, получившие дворянство по Высочайшей милости, и в третье - дворянство, выслужившееся по чинам и орденам. В дальнейшем такое деление Общего Гербовника сохранилось, но древнее и выслужившееся дворянство объединялись в последнем разделе. 

Для составления Общего гербовника все губернские дворянские депутатские собрания должны были представить списки дворян, желающих утвердить свои гербы вместе с доказательствами их дворянского происхождения. Подготовка первых частей Общего Гербовника активизировала работу дворянских депутатских собраний по составлению списков дворян, а также работу Герольдии, для которой дела по дворянской части стали преобладающими. 

Всего было составлено двадцать частей «Общего Гербовника дворянских родов Всероссийской Империи». В каждую часть включалось от 150 до 180 гербов. Рисунок герба сопровождался его описанием и краткими историческими сведениями о роде или лице, получившем герб. 

Пять частей Общего Гербовника были утверждены императором Павлом I: 

- первая чисть - 1 января 1798 г.,

- вторая - 30 июня 1798 г.,

- третья - 19 января 1799 г.,

- четвертая - 7 декабря 1799 г., 

- пятая - 22 октября 1800 г. 

Императором Александром I были утверждены: 

- шестая часть - 23 июня 1801 г., 

- седьмая - 4 октября 1803 г., 

- восьмая - 25 января 1807 г. 

- и девятая - 5 августа 1816 г. 

Десятая часть была утверждена почти двадцать лет спустя, в 1836 г. Николаем I. 

Первые четыре части Общего Гербовника были отпечатаны в Петербурге в 1803-1809 гг., с пятой по десятую части были изданы а 1836-1840 гг. в количестве 600 экз. Гербы в них гравированные в черно-белом воспроизведении. (Несколько лет назад было предпринято факсимильное переиздание первых трех частей Общего Гербовника с издания 1803-1809 гг.) 

Следующие десять частей изданы не были и существуют в единственном экземпляре. – 

Одиннадцатая часть Общего Гербовника была утверждена в 1857 г.,

- двенадцатая - в 1882 г.,

- тринадцатая - в 1885 г.,

- четырнадцатая - в 1890 г.,

- пятнадцатая - в 1895 г.,

- шестнадцатая - в 1901 г.,

- семнадцатая - в 1904 г.,

- восемнадцатая - в 1908 г.,

- девятнадцатая - в 1914 г.

- и двадцатая - в феврале 1917 г. 

В РГИА хранится и так называемый двадцать первый том, в который внесен 61 герб, утвержденный Сенатом при Временном правительстве с 1 июня по 22 ноября 1917 г. Общий Гербовник не включает в себя весь корпус утвержденных дворянских российских гербов. Часть гербов, по желанию просителей, выдавалась в дипломах (жалованных грамотах). Большая часть дипломных гербов оказалась пропущенной при составлении Общего Гербовника. В 1894 г. Гербовым отделением Департамента Герольдии было предпринято составление «Сборника Высочайше утвержденных дипломных гербов российского дворянства, не внесенных в Общий Гербовник». Для этого была проведена большая работа по выявлению гербов, которые вместе с формулярами хранились в архиве Департамента Герольдии. Всего было составлено двадцать книг, включающих в себя 1770 гербов. 

И «Сборник Высочайше утвержденных дипломных гербов», и «Общий Гербовник дворянских родов Всероссийской Империи» являются важными источниками по истории российской дворянской геральдики, а последний представляет собой еще и выдающийся памятник прикладного и изобразительного искусства. 

	ОБЩИЙ ГЕРБОВНИК ДВОРЯНСКИХ РОДОВ
ВСЕРОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Начат по имянному Указу ПАВЛА I от 20 января 1797 года.
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Впервые родовые дворянские гербы появляются в России в конце XVII — начале XVIII века. Это было время расширения контактов Российского государства с европейскими странами. Мода на дворянские гербы пришла из Польши, связи с которой были наиболее тесными. Не имея собственных гербов, многие русские дворяне заимствовали польские родовые гербы практически без изменений. Петр I, сам будучи ярым поборником западной культуры, однако полагал, что западные образцы перенимаются слишком уж буквально и необходимо получение гербов ввести в строгие юридические рамки. Но навести порядок в дворянской геральдике Петр уже не успел, ибо только в 1722 году была учреждена должность герольдмейстера и при ней Герольдмейстерская контора, которая была призвана заниматься сословными делами дворянства. Но тем не менее Петр впервые в России ввел почетные титулы, дипломы (или жалованные грамоты), которые выдавались с гербами. Титулом графа впервые был пожалован первый же русский фельдмаршал Борис Петрович Шереметев, а первый диплом на графское достоинство с гербом получил канцлер Гавриил Иванович Головкин.

Выдавались дипломы на почетные титулы и дворянское достоинство и в дальнейшем, но сравнительно небольшое количество. Гербами же пользовались значительно шире. 
Все роды, до 1867 года возведенные в дворянское достоинство, и признанное иностранное дворянство могли иметь утвержденный герб, только получая диплом (жалованную грамоту). Диплом содержал в себе полный текст формуляра с нарисованным в конце гербом. Подлинники этих актов после высочайшего утверждения выдавались просителям, а Департаменту Герольдии оставался формуляр со списком герба. Цепа диплома достигала 250 рублей, что было по тем временам немалой суммой. С 1867 года процедура получения гербов упростилась, теперь желающим разрешено было выдавать вместо дипломов отдельные гербы на пергаментном листе, что обходилось нетитулованному дворянству от 62 до 114 рублей, но все равно это было достаточно дорого. Это привело к тому, что из 50 тысяч семей российского дворянства только чуть более 6 тысяч имели утвержденные родовые гербы. 
При Павле I было положено начало унификации дворянских родовых гербов. Указом от 20 января 1797 года император Павел I повелел составить “Общий гербовник дворянских родов Всероссийской империи”. Этим актом Павел, склонный к рыцарской романтике, хотел поднять сословный дух дворянства, ориентируя его на героические образцы прошлого. За время правления Павла I составлено шесть частей “Общего гербовника”. 
Всего было создано двадцать томов Гербовника. Последний том был утвержден Николаем II в феврале 1917 года. Но существует еще так называемый двадцать первый том, в который вошли гербы, утвержденные реформированным Сенатом при Временном правительстве с 1 июня по 22 ноября 1917 года.



Б О Ж И Е Ю  М И Л О С Т И Ю

М Ы   П А В Е Л   П Е Р В Ы Й
ИМПЕРАТОР И САМОДЕРЖЕЦ

ВСЕРОССИЙСКИЙ,
и прочая, и прочая, и прочая.

Во всех Европейских Государствах в древния времена звание Дворянское и звание Рыцарское имели одне и те же обязанности; - Честь и храбрость были главным основанием деяний Дворянина и Рыцаря. По разрушении древния Римской Империи, когда вся Европа покрыта была мраком невежества, и во время Феодальнаго Правления раздираема была междуусобиями Баронов и других степеней Дворянских Владельцов; когда грабительства и разбои свирепствовали по всем ныне блаженствующим Царствам Европейским и невинность угнетаема была насилием, тогда некоторые озаренные светом Евангелия и одушевленные Верою и Любовию составили Общества Рыцарския или Кавалерския. Сие самое установление образовало тогдашнее Дворянство, на Феодальном праве основанное, во единое тело, духом чести и храбрости движимое. Каждый Дворянин вменял себе за славу и честь быть Рыцарем и получить знаки и украшения Рыцарства. Щиты Рыцарей украшаемы были гербами их родов, составленными из разных изображений, внесенных в герб в память или в знак каких-либо Рыцарских подвигов. Таковые знаки вливали в сердца потомков почтение к геройским подвигам предков своих, и стремление к подражанию оным. Начала, на коих основаны были правила Кавалерских обществ, зделались началами должностей Дворянина. Обязанности тех и других, состояли в защищении Отечества от врагов, во вспомоществовании бедным и утесненным, и в распространении вообще добродетелей Христианских. Честь, храбрость, безпредельная верность и любовь к Государю и Отечеству, составляли главныя свойства и Дворянина и Рыцаря. Всему Свету известно, что Дворянство тех времен, движимое таковыми началами, предуспело, будучи покровительсвуемо Государями, распространить повсюду добродетели Христианския и основанное на оных благонравие. От таковых предков некоторые произшедшие потомки, как История Отечества НАШЕГО показывает, выехали в самые древнейшия времена в Россию, и найдя в Отечестве НАШЕМ таковым же духом храбрости и чести водимых Дворян, основали роды Дворян выезжих, получив во владение поместья как и прочие Дворяне в России и в других Государствах за службу таковыми награждаемы были.
         Роды Княжеския Империи НАШЕЙ по большей части произошли от сынов Великаго Князя Владимира Святославича, озарившаго Россию светом Евангелия. От родов Княжеских многие произошли роды Дворянские; следовательно все таковые роды происходят от Рюрика, и по тому древностию своею не уступают самым древнейшим родам Княжеским и Дворянским других Государств.
         Что Российское Дворянство водимо было всегда духом храбрости и чести, то доказывают всему Свету известные труды и подвиги Российскаго Дворянства, на службу Государям своим и на пользу Отечества подъятые. Коликое множество Дворян Российских прославились любовию к Отечеству и в древния времена, и запечатлели сию добродетель Дворянства деяниями Геройскими!
         В Бозе почивающие Предки НАШИ, Самодержцы Всероссийские, находя всегда во Дворянстве ревностных исполнителей Монаршей воли и храбрых защитников Отечества, отличали таковых почестями и изливали на них от Престола своего милости.
         Блаженныя и вечнодостойныя памяти, Государь Родитель НАШ, ИМПЕРАТОР ПЕТР Третий, запечатлел безпредельное милосердие СВОЕ к Российскому Дворянству, Всемилостивейшим Манифестом СВОИМ от 18го Февраля 1762 года, даровавшим Дворянству таковыя преимущества, каковых до того оное не имело, и кои превосходят все другия милости и щедроты на Дворянство предками НАШИМИ излиянныя.
         МЫ следуя по стопам Предков НАШИХ, и обращая попечение НАШЕ на все что способствовать может к славе и чести верноподданнаго НАМ и сердцу НАШЕМУ любезнаго Российскаго Дворянства, восхотели издать собрание Гербов Дворянских, яко знаков Дворянскаго достоинства каждаго Дворянскаго рода, ибо прежде сего за неимением таковаго собрания, многие гербы или совсем утратились или же по временам переменялись. МЫ повелели для сего Указами НАШИМИ от 20 Генваря и 27 Июля 1797 года, под наблюдением НАШЕГО Действительнаго Тайнаго Советника и Генерала-Прокурора Князя Куракина составить общий Дворянских родов Гербовник с изображением гербов каждаго рода и с показанием произхождения оных.
        Разсмотрев ныне поднесенную НАМ первую сего Гербовника часть, составленную из трех отделений, по правилам помянутыми Указами НАШИМИ предписанным, МЫ оную утверждая, повелеваем: 1е. Все гербы в Гербовник внесенные оставить навсегда непременными так, чтоб без особливаго НАШЕГО, или Преемников НАШИХ повеления, ничто ни под каким видом из оных не изключалось и вновь в оные не было ничего прибавляемо. 2е. Каждому Дворянину того рода, коего герб находится в Гербовнике, буде представит свидетельство Дворянскаго Предводителя, или известных родственников, что он к тому роду принадлежит, выдавать на паргаменте за скрепою точныя копи с герба онаго рода и с описания при том находящагося. 3е. В случаях, в коих нужда будет кому-либо доказывать Дворянское своей фамилии достоинство, принимать вернейшим доказательством онаго сей составленный по повелению НАШЕМУ общий Дворянских родов Гербовник, которой и хранить в НАШЕМ Сенате. Дан в Санктпетербурге Генваря 1 дня 1798 года.
На подлинном подписано собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО
ВЕЛИЧЕСТВА рукою тако:                                                      ПАВЕЛ.
